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ATA DA OCTOGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO 
SUL 

Aos dezesseis dias do mês de setembro do ano de dois mil e 
vinte e um, às nove horas e dez minutos, no Plenário Deputado Júlio 
Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada 
pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a 
presente Sessão Ordinária mista. Solicito ao Segundo-Secretário, 
Deputado Herculano Borges, que proceda à leitura da ata da sessão 
anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. 
Quero saudar Vossa Excelência e os Deputados Antonio Vaz, Coronel 
David, Evander Vendramini, Marçal Filho, Eduardo Rocha, Capitão 
Contar, os nossos colaboradores aqui na Assembleia e quem nos 
acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. "Ata da Septuagésima 
Nona Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quinze dias do mês de 
setembro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e vinte e oito minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos 
Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista 
de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Noventa da Septuagésima Nona Sessão 
Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 

155, 156 e 158/2021, da Senadora Simone Tebet; Ofícios nos 2.946, 2.948 e 2.949/2021, do 
Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 1.111/2021, da Fundação Municipal de 
Esportes de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Herculano Borges, Pedro Kemp, Marçal 
Filho, Lucas de Lima, Jamilson Name, Mara Caseiro, Neno Razuk, Gerson Claro. GRANDE 
EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em redação 
final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 104/2021, de autoria do Deputado Renato 
Câmara. Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Resolução no 39/2021, de autoria do Deputado Coronel David; Projeto 
de Lei nº 246/2021, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Foi aprovado, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 22/2021, de autoria do Deputado 
Capitão Contar. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as 
seguintes proposições: Projeto de Lei no 239/2021, de autoria do Deputado Amarildo Cruz; 
Projeto de Lei no 260/2021, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão 
única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de 
autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada aos familiares de Cândido Ottoni; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Marçal Filho, endereçada aos 
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familiares de Cláudio do Carmo; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, endereçada ao Padre Rubens José dos Santos, em comemoração 
aos dezessete anos de sacerdócio (atualmente ele é pároco da Catedral de Dourados); 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçada ao Senhor Adail Alencar Taveira pelo lançamento do livro "Emoções à Flor da 
Pele"; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, 
endereçadas às quatorze personalidades pela posse como juízes substitutos do Poder 
Judiciário de Mato Grosso do Sul, em cerimônia realizada no dia 15 de setembro do corrente 
ano, no Plenário do Tribunal Pleno, Palácio da Justiça, no Parque dos Poderes, em Campo 
Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
endereçada ao Segundo-Sargento do Quadro de Praças Policiais Militares Francisco Eduardo 
Nascimento Britto, que conta com vinte e nove anos de serviços prestados à Polícia Militar de 
Mato Grosso do Sul, e nos últimos anos vem auxiliando o setor de confecção/fiscalização de 
boletins de ocorrências de acidentes de trânsito; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada ao Cabo do Quadro de Praças Policiais 
Militares Gustavo dos Santos Oliveira, que atualmente conta com onze anos de serviços 
prestados à Polícia Militar de Mato Grosso do Sul e nos últimos anos vem trabalhando 
diretamente nas operações do BPMTran, voltadas para a "Lei Seca", fiscalização primordial 
para os dias atuais; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Felipe 
Orro, endereçada à Jornalista da Rádio CBN Isabelly Mello, por ser a primeira mulher a narrar 
uma partida de futebol, no Estado de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de aplauso, 
de autoria do Deputado Eduardo Rocha, endereçada aos Soldados da Polícia Militar Rafael 
Leite Santana de Souza, Ronney de Lima Ferreira e Silvestre Cosme Sanches Alves pela 
rápida e eficaz atuação frente ao salvamento da Senhora Maria Regina Nogueira, que estava 
presa nos fundos de sua casa em chamas, através da quebra de muro e resgate, na Cidade 
de Campo Grande; requerimento de moção de aplauso, de autoria do Deputado Renato 
Câmara, endereçada aos Policiais Militares Sargento Sebastião Nogueira da Silva, Cabo 
Ronivaldo Fernandes Palermo e Soldado Aruã Giareta Montovani pelo ato de bravura ao 
atuarem, de modo eficaz, no socorro prestado ao Senhor Gilberto Adorno Soares; 
requerimento, de autoria do Deputado Coronel David, solicitando a realização da Sessão 
Solene semipresencial, através da Plataforma Zoom, para a entrega da Medalha Coronel PM 
Adib Massad, edição do ano de 2021, com disponibilização dos serviços de cobertura pelas 
mídias sociais, assessoria de imprensa, transmissão ao vivo da Rádio e TV Assembleia, na 
data de 30 de setembro de 2021; requerimento, de autoria da Deputada Mara Caseiro, 
solicitando a realização de audiência pública em alusão ao "Setembro Amarelo", oportunidade 
em que serão discutidos temas importantes como conscientização e prevenção ao suicídio, na 
data de 22 de setembro de 2021; indicações apresentadas pelos Deputados Renato Câmara, 
Herculano Borges, Mara Caseiro, Capitão Contar, Pedro Kemp, Evander Vendramini, Eduardo 
Rocha e Paulo Corrêa. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve Explicações Pessoais. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão. Antes, porém, 
convidou os Deputados para participarem da Sessão Especial de Lançamento da 24ª 
Conferência Nacional da União Nacional dos Legisladores e Legislativos Estaduais (Unale). 
Para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quinze de setembro do ano de dois mil e vinte e um". 
Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. 
Não havendo quem queira impugná-la dou-a por aprovada. Solicito 
ao Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do 
expediente da nossa Sessão. Como ele não se encontra, por motivo de 
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audiência, vou fazer a leitura do expediente. Não há expediente a ser lido. 
Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, 
proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Duas indicações, 
dois requerimentos e duas moções de pesar, de autoria do Deputado 
Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Governador, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, e ao 
Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando pavimentação 
asfáltica da rodovia do turismo, no Município de Bonito (Prot. nº 
05986/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Governador, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao  
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e 
ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando 
pavimentação asfáltica da Rodovia MS-010, trecho entre Rochedinho x 
Furnas do Dionísio, no Município de Jaraguari (Prot. nº 05987/2021). 
Requeiro à Mesa, com base no que dispõe o artigo 54, parágrafo 2º, da 
Constituição Estadual, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Secretário de 
Estado de Fazenda, Felipe Mattos, reiterando o Requerimento de 
Informações sob o Protocolo nº 04499/2021, cuja resposta não 
correspondeu às indagações realizadas, considerado não prestada (Prot. 
nº 05993/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente ao Secretário de Estado de 
Fazenda, Senhor Felipe Mattos, para que apresente resposta pelo 
descumprimento do prazo estabelecido na Lei Federal nº 63, de 11 de 
janeiro de 1990, que dispõe sobre critérios e prazos de crédito das 
parcelas do produto da arrecadação de impostos de competência dos 
Estados e de transferências por estes recebidos, pertencentes aos 
municípios, e dá outras providências" (Prot. nº 05985/2021). Requeiro à 
Mesa,  na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
confeccionada moção de pesar pelo falecimento do Senhor Bernardo 
Loubet (Prot. nº 05992/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja confeccionada moção de pesar pelo 
falecimento do Senhor José Geraldo Rodrigues, conhecido como "Zé 
Pretim", o "Blues Man Pantaneiro" (Prot. nº 06002/2021). Uma indicação, 
um projeto de lei, duas moções de congratulação e duas moções de 
pesar, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma 
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regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura e ao Senhor Emerson Antonio Marques Pereira, 
Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, 
solicitando a imediata troca das lâmpadas instaladas na MS-156 por um 
sistema de iluminação mais potente, no trecho entre Dourados e Itaporã 
(Prot. nº 05979/2021). Declara de Utilidade Pública Estadual a Associação 
Grupo da Melhor Idade, pessoa jurídica de direito privado sem fins 
lucrativos, de natureza assistencial, CNPJ 140.951/0001-42, com sede e 
foro no Município de Rio Verde de Mato Grosso, no Mato Grosso do Sul 
(Prot. nº 05978/2021). Indico a Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI do 
Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso 
do Sul, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Pedro 
Cordeiro, Senhora Carminha Ximenes, Senhora Nilceia R da Cruz Araújo, 
Senhor Lurdio Barbosa Lemos, Senhor Rodrigo Hinterholtz e Senhor 
Emerson Miranda pela eleição para a nova Diretoria Executiva do Clube 
Indaiá, em Dourados (Prot. nº 05981/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o 
artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Corpo de Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso 
do Sul, em nome do Comandante-Geral, Coronel Hugo Djan Leite, e do 
Tenente-Coronel Bruno Santos Moreira Leite, pela idealização e 
implementação do Projeto "Jovem Bombeiro no Enem", que ajuda jovens 
em situação de vulnerabilidade socioeconômica a se prepararem para o 
Enem (Prot. nº 05983/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, 
nos termos do inciso XV do artigo 173 do Regimento Interno, que seja 
enviada moção de pesar aos familiares da Senhora Fátima Aparecida 
Chaves pelo seu falecimento, ocorrido no dia 21 de agosto de 2021 (Prot. 
nº 05974/2021). Requeiro a Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do 
inciso XV, do artigo 173, do Regimento Interno, que seja enviada moção 
de pesar aos familiares de Walter Mario Silva Castro pelo seu falecimento, 
ocorrido no dia 26 de agosto de 2021 (Prot. nº 05980/2021). Uma 
indicação, um requerimento e uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Evander Vendramini. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Superintendente do Incra no Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Augusto Pinedo Zottos, solicitando o levantamento, 
emissão e entrega dos títulos definitivos de propriedade aos assentados 
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rurais no Município de Corumbá e Ladário (Prot. nº 05991/2021). Requeiro 
à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Tereza Cristina 
Correa da Costa, Ministra da Agricultura, Pecuária e Abastecimento do 
Brasil, solicitando atenção especial no trâmite das regulamentações dos 
assentamentos abaixo descritos, para o efetivo levantamento, emissão e 
entrega dos títulos definitivos de propriedade aos assentados rurais no 
Município de Corumbá e  Ladário (Prot. nº 05999/2021). Requeiro à Mesa, 
depois das formalidades regimentais, que seja encaminhada moção de 
pesar pelo falecimento do inesquecível Pastor Franco, que contribuiu 
muito para a música em todos os lugares que passava. Ele se 
apresentava como "menino prodigioso", nasceu em Princesa do Sul, 
Aquidauana, ainda no antigo Mato Grosso, antes da Divisão do Estado. 
Faleceu na data do dia 08 de setembro de 2021, em São Caetano, São 
Paulo (Prot. nº 06004/2021). Uma moção de congratulação e uma moção 
de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, 
em conformidade com o que dispõe o artigo 173, da consolidação do 
Regimento Interno, que seja consignada moção de congratulação em 
nome do Doutor Milton Flávio Moura, Presidente da Universidade 
Mackenzie, pela comemoração dos cento e cinquenta anos do Instituto 
Presbiteriano Mackenzie no Brasil (Prot. nº 06003/2021). Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor José Candido 
Filho pelo seu falecimento, ocorrido no dia 12 de setembro de 2021, no 
Município de Dourados (Prot. nº 05998/2021). Duas indicações, de autoria 
do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e 
nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando viabilizar, em caráter de urgência, a troca de 
lâmpadas na Avenida Nasri Siufi, entre a Ruas Conde de Boa Vista e 
Panambivera, localizada no Bairro Jardim Tijuca (Prot. 05996/2021). 
Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
solicitando viabilizar, em caráter de urgência, a realização de obras de 
pavimentação asfáltica no Bairro Jardim das Meninas (Prot. nº 
05995/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 
Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Governador do 
Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Rezende, e ao Diretor-
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Presidente da Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul, 
Marcelo Ferreira Miranda, solicitando que seja feito um estudo de 
viabilidade de recursos financeiros, no sentido de viabilizar a construção 
de uma academia da saúde, no Município de Dois Irmãos do Buriti (Prot. 
nº 06001/2021). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador 
do Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Senhor Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Rezende, solicitando 
que seja feito um estudo de viabilidade de recursos financeiros para a 
reforma do ESF da Vila Jandaia, assim como a implantação da unidade de 
imunização municipal, com drive-thru, no Município de Sidrolândia (Prot. 
nº 06000/2021). Três indicações, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 
160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor- 
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando o encascalhamento da 
MS-223, no trecho de aproximadamente quinze quilômetros que liga as 
Fazendas Jangada e São Joaquim, no Município de Figueirão (Prot. nº 
05977/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Excelentíssimo Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, e ao 
Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a recuperação do 
pavimento asfáltico e da sinalização horizontal e vertical da MS-040, no 
trecho que liga os Municípios de Campo Grande e Santa Rita do Pardo 
(Prot. nº 05976/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao  Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da 
Fundação de Cultura do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Gustavo 
de Arruda Castelo, solicitando que seja disponibilizado um veículo para 
atender às necessidades da Fundação de Cultura do Município de 
Bandeirantes (Prot. nº 05975/2021). Duas indicações, de autoria do 
Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-
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Presidente da Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul,  
Marcelo Ferreira Miranda, solicitando empenho na liberação de recursos 
para implantação de sistema de irrigação para o Estádio Municipal Mauro 
Resstel, no Município de Nioaque (Prot. nº 05984/2021). Indico a Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Secretário Estadual de Justiça e 
Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a execução 
do termo de cooperação mútua entre a Prefeitura Municipal de Água Clara 
e o Governo do Estado, por meio da Sejusp, para retomar o serviço de 
identificação e emissão do Registro Geral (Prot. nº 05988/2021). Uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara. Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Aparecido 
Correia, falecido no dia 12 de setembro de 2021 (Prot. nº 05982/2021). 
Duas indicações, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, 
interino, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, solicitando estudos no 
sentido de implantação de cursos técnicos profissionalizantes na Escola 
Estadual Professor Cleto de Moraes Costa, no Município de Tacuru (Prot. 
nº 05989/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos Senhores 
Deputados Federais e Senadores representantes de Mato Grosso do Sul 
na Câmara de Deputados e Senado Federal, solicitando a viabilização de 
recursos federais para aquisição de um automóvel tipo Van, para atender 
a rede pública municipal de saúde, em Caarapó (Prot. nº 05990/2021).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. 
Suprimido o Grande Expediente. Havendo quórum para deliberação, 
passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
022/2021. Autor: Deputado Capitão Contar. "Institui a política de 
diagnóstico e tratamento da síndrome da depressão, no Estado de Mato 
Grosso do Sul, e dá outras providências". A redação final foi elaborada 
pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 022/2021, de autoria do Deputado Capitão 
Contar. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 
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Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR -  Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 
Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como 
vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano 
Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 
Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como 
vota a Deputada Mara Caseiro? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor 
Presidente. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado 
Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, para 
registrar o meu voto. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Parabenizo o Deputado 
Capitão Contar pelo excelente projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como 
vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Com a permissão do Deputado Capitão Contar 
e demais colegas eu gostaria de votar sim. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao Segundo-
Secretário, Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em 
segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 099/2021. 
Autor: Deputado Antonio Vaz. "Institui o 'Abril Azul' no Estado de Mato 
Grosso do Sul". A Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Desporto e 
Tecnologia emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em 
discussão. 

PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra, o autor do 
projeto, Deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Esse é mais um projeto voltado 
às pessoas com Espectro Autista, que institui o “Abril Azul”, no Estado de 
Mato Grosso do Sul. Essas campanhas de conscientização serão 
realizadas anualmente durante o mês de abril, com intuito de informar, 
esclarecer, conscientizar, envolver e mobilizar a sociedade civil sobre o 
Transtorno de Espectro Autista. O Poder Executivo determinará quais as 
secretarias irão realizar tal ato, bem como a promoção da iluminação e 
decoração do espaço com a cor azul, uma forma de chamar atenção da 
população sobre o tema, como também no prédio da Assembleia 
Legislativa do Estado. A Campanha "Abril Azul" contará com a cooperação 
da iniciativa privada, entidades civis, organizações profissionais e 
científicas para a conscientização dos objetivos da presente lei. 
Esse projeto é muito importante e vai beneficiar principalmente as 
crianças que têm autismo. Peço a colaboração dos nobres pares para que 
votem favoráveis a esse projeto tão importante. Muito obrigado, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como 
vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor 
Presidente.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como 
vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como 
vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrida 
emenda. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 255/2021. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 33/2021. "Institui o 
Programa MS Alfabetiza - Todos pela Alfabetização da Criança, cria o 
Prêmio Escola Destaque, e dá outras providências". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo com relator o Deputado Gerson Claro. Nós votamos 
esse projeto em regime de urgência, foi aprovado pela Comissão de 
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Constituição, Justiça e Redação e já está em Plenário hoje por se tratar de 
um projeto de suma importância para a alfabetização dos alunos da Rede 
Municipal de Ensino. O Governo do Estado, efetivamente, desloca uma 
parte da verba para que seja feita a alfabetização dessas crianças. Em 
discussão. Encerrada discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 255/2021, de autoria do Poder Executivo.   

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. Estamos acompanhando, na mídia, a constitucionalidade. Já 
aprovamos, por unanimidade, na Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, mas é importante destacarmos que o Programa MS Alfabetiza é 
responsável pela melhoria dos índices e vem para complementar a 
participação do Estado na contribuição com os municípios no ICMS 
Educacional. Vale ressaltar que daqui alguns anos, a qualidade da 
educação vai ser contada pelo ICMS do município, material 
didático, formação continuada de professores, avaliação, sistema de 
índice para medir a qualidade de aproximadamente quinhentos e sessenta 
e quatro escolas e trinta e cinco mil  alunos alfabetizados. As críticas 
poderão ocorrer com a implementação de meritocracia, mas a escola que 
estiver melhor estruturada terá mais benefícios e a escola de periferia, por 
ter menos condição, receberá mais ajuda do Estado. A implementação do 
projeto é que vai fazer a diferença na alfabetização e Mato Grosso do Sul, 
mais uma vez, é pioneiro. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, 
não tem como deixar de comentar esse projeto por conta da abrangência 
e do peso que ele vai ter nesse período. Essas crianças que estão sendo 
alfabetizadas, estão sendo muito prejudicadas, pois sabemos da 
importância da presença delas na sala de aula, do contato com o 
professor, da interação com os colegas de classe. Sabemos que os 
municípios são os responsáveis pela educação básica e estão tendo 
dificuldade nessa questão do  investimento. Então, esse grande 
investimento que vai ser feito, com equipamentos, material pedagógico e 
cursos de capacitação vai melhorar esse índice para que os municípios 
não sejam penalizados nessa questão financeira, e mais do que isso, 
garantir o aprendizado dessas crianças. Parabenizo o Governo do Estado 
e a Secretaria de Educação por mais esse benefício  para os municípios, 
para as famílias, para os pais e, em especial, para as crianças. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 
Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? Como 
vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 
Peço licença aos pares para votar esse projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, nesse 
período de pandemia muitas crianças foram prejudicadas e tiveram muita 
dificuldade de acompanhar o processo de alfabetização, principalmente os 
alunos do ensino fundamental e da educação infantil. Então, é 
necessário um programa para recuperar a defasagem desses alunos no 
processo de alfabetização. Esse projeto vem em boa hora e acredito 
que com a parceria que o Governo do Estado vai estabelecer com os 
municípios, esse trabalho vai trazer resultados bastantes significativos. 
Voto sim.  

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Pedro Kemp,  Presidente 
da Comissão de Educação da Assembleia Legislativa, e também 
ao Professor Rinaldo, meu líder. Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, na 
mesma esteira do Deputado Herculano Borges, do Deputado Pedro Kemp 
e de outros colegas, esse projeto vem em um momento importante. Ao 
longo desse recesso, fiz vídeoconferências em praticamente todas as 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                      AL- 16 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 92                        80º SESSÃO ORDINÁRIA                           REALIZADA EM 16/09/2021 

 

regionais da educação, como o Conselho Regional de Serviço 
Social, visitei muitas escolas, conversei com os diretores, e o que eu 
posso dizer é que essa pandemia trouxe uma perda muito grande para o 
ensino e que vai demorar talvez uma década para recuperar. Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Marçal Filho, pela ordem. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, gostaria 
de cumprimentar o Governador Reinaldo Azambuja pela iniciativa e pela 
sensibilidade de entender o momento que vivemos, porque, sem dúvida, a 
educação foi extremamente prejudicada e vamos levar muito tempo para 
recuperar tudo que foi perdido por conta da pandemia.  Voto sim. 

PRESIDNETE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, eu gostaria de 
fazer uma declaração de voto. Quero parabenizar o Governador do 
Estado pelo projeto e entender a situação. O nosso amigo Deputado 
Pedro Kemp fez sua colocação com muita propriedade. Mas algumas 
coisas deixam a gente preocupado. Um setor da imprensa me perguntou 
se esse projeto traria discriminação entre a periferia e o centro, e eu disse 
que não, porque se nós estamos votando um projeto, um programa para a 
alfabetização de todos, é um incentivo à escola, não importa onde ela 
esteja, se no centro ou na periferia, se na classe A, B ou C; o incentivo 
visa a melhorar a alfabetização das nossas crianças. Qualquer pessoa, do 
mundo emergente, que queira ir para o primeiro mundo, não tem outra 
alternativa se não por meio da educação eficiente. E esse passo do 
Governador Reinaldo Azambuja é um incentivo, porque a obrigação da 
alfabetização da primeira à quinta série é do município [sic]. Alguns 
setores entendem que o projeto é discriminatório, mas eu o vejo como 
eficiente e de qualidade. Então eu voto sim e parabenizo o Governador 
por esse passo que traz melhoria à educação no nosso Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao 
Segundo-Secretário.  
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove 
votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 4. 
Em primeira votação e discussão nominal. Projeto de Lei nº 262/2021. 
Autor: Poder Executivo. “Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 4.698, 
de 20 de julho de 2015, que regulamenta os requisitos de que trata o 
artigo 8º, da Lei Estadual nº 4.640, de 24 de dezembro de 2014”. 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o Deputado Evander Vendramini. Em 
discussão. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Em discussão, Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, os Deputados Capitão Contar e 
Pedro Kemp. Os dois estão inscritos. Primeiro o Deputado Capitão Contar. 
Vossa Excelência disporá de cinco minutos. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, nesta 
semana o Governador do Estado e o seu estafe estiveram aqui na 
Assembleia Legislativa para anunciar esse pacote de projetos que foi 
muito bem recebido por todos os Deputados e pela imprensa, como é o 
caso do Programa MS Alfabetiza, que nós acabamos de votar em 
primeira, e também a redução de alíquota de ICMS na bandeira de 
escassez hídrica. No entanto, temos um terceiro projeto, este que ora 
votamos, que possuiu alguns pontos que eu gostaria de destacar. Primeiro 
quero falar da importância das regras de “compliance” que foram 
introduzidas nessa lei, em seu artigo 14B, e que vão ao encontro daquilo 
que eu mesmo propus em outro projeto de lei que ora tramita na CCJR, 
por exemplo, a vedação da celebração de contratos com parentes e entes 
da administração pública, que agora ficou muito mais clara e explícita. 
Entretanto, Presidente, outros pontos desta lei eu julgo serem muito 
negativos. O artigo 19 foi alterado de modo que os responsáveis pela 
fiscalização da execução do contrato de gestão, ao tomarem o 
conhecimento de qualquer irregularidade ou ilegalidade no uso de 
recursos públicos, não mais poderão dar ciência ao Tribunal de Contas ou 
a nós aqui da Assembleia Legislativa, mas diretamente ao signatário do 
contrato de gestão. Isso é um absurdo, pois retira de nós o poder de 
intervir e fiscalizar diretamente. E tem mais: o artigo 20 exclui também o 
Ministério Público deste rol, ou seja, se uma possível irregularidade for 
identificada, deverá ser despachada diretamente ao signatário do contrato. 
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Isso é totalmente inadequado e, no meu entender, diminui muito a nossa 
atuação e acaba protegendo possíveis corrupções. Eu vou propor 
emendas para tentar solucionar essa questão; sei que estamos em 
primeira votação, mas eu não concordo com o parecer da CCJR. Voto 
não. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Vossa Excelência vota 
não. OK. Mas eu quero reafirmar que o parecer da CCJR foi favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Evander Vendramini, mas 
Vossa Excelência pode discordar. Para discutir, com a palavra, o 
Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, esse projeto 
de lei faz alterações em uma lei que foi aprovada aqui na Assembleia 
Legislativa, no início do primeiro mandato do Governador Reinaldo 
Azambuja. Eu tive a oportunidade de debater exaustivamente esse 
projeto, inclusive apresentei cinco emendas, à época, sendo que duas 
foram aprovadas; foi uma negociação que nós estabelecemos entre os 
servidores públicos da área da saúde e os representantes do Governo do 
Estado. A nossa discordância é com relação à política de terceirização de 
serviços públicos essenciais, ou seja, a política de transferir para 
entidades privadas a gestão de serviços públicos extremamente 
importantes para a população, como são os serviços na área da saúde. 
Nós já tivemos uma experiência desastrosa do Instituto Gerir na 
administração do Hospital Regional de Ponta Porã. Hoje esse instituto 
está sendo investigado por irregularidades, desvio de recursos e 
contratação de empresas de sócios dos administradores do Instituto Gerir, 
ou seja, havia uma triangulação ali, pois os gestores do hospital tinham 
empresas em nome de parentes, e eles compravam de si mesmos. Isso 
está sendo investigado pela Polícia Federal. Esse instituto já foi 
investigado em outros Estados onde eles assumiram administrações de 
hospitais públicos. É importante lembrar que há uma tendência hoje no 
Brasil, por parte de vários governos, de fazer transferência da gestão de 
hospitais públicos para as organizações sociais. E nós temos 
acompanhado pela imprensa que várias dessas organizações estão 
envolvidas em irregularidades e desvios de recursos. Então, pela questão 
que anteriormente debatemos exaustivamente, à época na aprovação da 
lei, eu também me coloco contrário à tramitação desse projeto de lei que 
faz essas alterações. Embora pudéssemos até analisá-lo, como disse o 
colega Deputado Capitão Contar, por ter sido inserido algum dispositivo 
para, por exemplo, impedir essa contratação de empresas de parentes, 
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mesmo assim nós somos contrários a essa transferência da gestão 
pública dos serviços essenciais para organizações sociais e empresas 
particulares. Por este motivo, Senhor Presidente, eu me posiciono 
contrário à tramitação desse projeto. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Contrário ao parecer da CCJR 
que está em votação. Anotei o seu voto. Deputado Amarildo Cruz, como 
vota? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Para discutir, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, o Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Está me ouvindo, 
Presidente? 

PRESIDENTE - Vossa Excelência não estava inscrito para 
discutir, Deputado. Por isso eu passei para a votação. Mas, se Vossa 
Excelência quiser, voltaremos a discutir. 

Projeto de Lei nº 262/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, na 
mesma linha do Deputado Pedro Kemp, eu quero dizer que quando esse 
projeto autorizou a criação do contrato com a organização social em Ponta 
Porã, naquela oportunidade, aqui na Casa, eu já havia me manifestado 
contrariamente, pelas razões expostas pelo Deputado Pedro Kemp; e 
consequentemente houve todos os problemas que nós todos 
acompanhamos. Portanto eu continuo convicto das mesmas razões; então 
o meu voto não pode ser diferente. Voto não. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, como estamos 
votando a constitucionalidade, voto sim. Mas, no mérito, nós vamos 
discutir melhor essa matéria. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Presidente, declaração de 
voto. Nós estamos votando a constitucionalidade. E, no que diz respeito à 
constitucionalidade, o projeto só teve avanços. No que diz respeito 
ao “compliance”, como citado pelo próprio Deputado Capitão Contar, a 
controladoria é interna. O Deputado Capitão Contar cita, mas não é que 
seja proibido; a obrigação de o contrato ser enviado ao Tribunal de Contas 
não é estabelecida por uma lei estadual e nem por nós, mas é obrigação 
do Ministério Público e a competência do Ministério Público não pode ser 
alterada por uma lei estadual. Nós não vamos aqui, numa lei estadual, 
impedir o Ministério Público, a Assembleia Legislativa ou o Tribunal de 
Contas de fazer a fiscalização. Se você melhora o sistema interno, 
chamado controladoria interna, – algo que muitas vezes os servidores 
entendem como órgão de "denuncismo" – pode-se levar diretamente ao 
chefe uma irregularidade formal, no caso de algo que seja possível ser 
sanado – como uma falha de contrato –, em vez de provocar 
um "denuncismo", que não ajuda a administração. Essa lei vem para 
aprimorar o sistema de contratação, melhorando o que diz respeito ao 
controle interno, para que a pessoa, imediatamente ao tomar 
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conhecimento de alguma possível irregularidade, tenha que levá-la ao 
conhecimento do seu chefe; esse é um sistema de melhoria do controle; 
assim a lei é aprimorada. Na questão de mérito, para contratação de 
Organização da Sociedade Civil de Interesse Público (Oscip), eu não vejo 
dificuldade, pois nós temos diversos hospitais no Brasil que não trabalham 
com contratação de Oscips, mas com entidades filantrópicas, onde a 
própria sociedade faz a gestão, diminuindo a questão tributária e 
mostrando um modelo de distribuição de competência e cobrança de 
eficiência. O exemplo citado de Ponta Porã, se é verdade que há denúncia 
e investigação, é porque os órgãos têm mesmo que funcionar; então faz-
se um contrato e cobra-se a gestão, melhorando o sistema de 
contratação. Eu voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como 
vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como 
vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Está sem áudio, Presidente. 

PRESIDENTE - Não. Deputado Lidio Lopes, Vossa Excelência 
está sem áudio. Agora sim. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente, tendo em vista que 
se trata da constitucionalidade, e de que foi aprovado por unanimidade, 
voto sim. 

PRESIDENTE - O Deputado Lidio Lopes votou sim. Como vota 
o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o Deputado Renato Câmara? 
Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado 
Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Marçal Filho. Como vota 
o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, como nós 
estamos votando a constitucionalidade, eu voto favorável. Mas na terça-
feira eu vou querer discutir sobre o problema da saúde, especialmente de 
Dourados. Eu quero discutir a saúde quanto ao mérito desse projeto. Por 
quê? Não adianta criar alternativa para terceirizar uma coisa, quando o 
próprio poder público cria uma fundação para assumir a gestão da saúde, 
como é caso da Cidade de Dourados; porque assim a saúde gasta dez, a 
fundação recebe cinco, e fica criando uma dívida efetiva que não tem 
fundo. Ontem tramitou em Dourados o pagamento de diárias dos médicos 
do Hospital da Vida e do Hospital do Trauma, e uma empresa de Olímpia 
ganhou a licitação. Deputado Lidio Lopes, a saúde de Dourados, por 
intermédio de uma fundação, estava pagando a diária de um médico, que 
já não quer mais recebê-la por um valor X, então vem uma empresa de 
São Paulo, ganha a licitação, e diminui mais de 20% a diária do médico. 
Eu digo a Vossa Excelência: o médico não vai receber de forma alguma! 
Porque quem vai pagar a empresa que ganhou a licitação será a 
Fundação de Saúde de Dourados, que deve mais de cem milhões, e não 
tem recurso mensal necessário. Então criam um malabarismo que, a cada 
dia, piora o atendimento da saúde, devido à forma como é gerida. Eu 
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quero discutir o mérito, porque esse assunto envolve a cidade onde moro, 
que é uma cidade polo, onde existe uma fundação que assume recursos 
para pagar despesas da saúde da cidade, mas não tem o dinheiro. Então 
a cada dia essa fundação afunda mais. Se terceirizar, quem vai pagar a 
terceirização, por exemplo, do Hospital do Trauma e do Hospital da Vida? 
Estão dizendo que essa empresa ganhou a licitação e jogou o valor para 
baixo, para ver se o Governo ajuda no investimento, passando a 
administração desse hospital para uma organização social. Então há 
coisas que começam a ser construídas antes e que, ao invés de 
melhorarem, a meu ver, estão piorando. Então, pela constitucionalidade 
eu sou favorável, mas no mérito vou querer discutir. Voto sim. 

PRESIDENTE - Registrado, Deputado Zé Teixeira. Encerrada 
a votação. Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quinze 
votos favoráveis e três votos contrários. Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 267/2021. Autor: Poder Executivo. “Acrescenta dispositivos à Lei 
Estadual nº 1.810, de 22 de dezembro de 1997, que dispõe sobre os 
tributos de competência do Estado”. A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 267/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como 
vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. Parabenizo a 
iniciativa do Governo do Estado. Estamos ansiosos por boas notícias com 
relação ao IPVA e outros impostos que oneram muito o nosso 
contribuinte. Aproveito a benevolência do Governo para também propor 
outras medidas no campo dos impostos. 

PRESIDENTE - Isso já está sendo estudado e, na medida do 
possível, teremos alguma novidade. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente... 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Questão de ordem, Senhor 
Presidente. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - O Deputado Coronel David vota sim. Como 
vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Senhor Presidente, eu 
quero parabenizar a iniciativa do Governador do Estado e, na mesma 
linha do Deputado Capitão Contar, eu gostaria muito que o Presidente Jair 
Bolsonaro mandasse a Petrobras abaixar o preço da gasolina. Voto sim. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Começando com o ICMS, 
então. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim, 
parabenizando essa iniciativa do Governador do Estado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, os tributos 
devem seguir uma regra de proporcionalidade. Com relação ao IPVA, nós 
vamos ter um IPVA justo nos Estados do Brasil no dia que ele puder ser 
cobrado proporcionalmente ao peso de cada veículo. Eu espero estar aqui 
para poder elevar o nível da discussão desse projeto em questão. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como 
vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 
Como vota o Deputado Zé Teixeira? Eu peço licença aos nobres pares 
para votar, porque se trata de abrir mão de tributos em benefício da 
população. Voto sim. Como vota o Deputado Zé Teixeira? Encerrada a 
votação. Solicito o resultado ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezessete votos favoráveis e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 6. 
Em discussão única e votação simbólica. Vinte e quatro indicações e três 
moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que as aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp, em razão do 
falecimento do Senhor Bernardo Loubet. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Eu peço aos demais 
pares que, por se tratar do pai do Deputado Federal Vander Loubet, que 
fosse transformada, Deputado Pedro Kemp, se Vossa Excelência permitir, 
em uma moção de pesar pela Casa. Agradeço, Deputado. Aprovada. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Marçal Filho, em razão do 
falecimento do Senhor Cláudio do Carmo. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do 
Dia. Passemos às Explicações Pessoais. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem. 

PRESIDENTE - O primeiro inscrito é o Deputado Herculano 
Borges. Vossa Excelência disporá de dez minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Sem revisão do orador) 
- Senhor Presidente, eu tenho uma moção de congratulação encaminhada 
ao Doutor Milton Flávio Moura, Presidente da Universidade Mackenzie, 
pela comemoração dos cento e cinquenta anos do Instituto Presbiteriano 
Mackenzie no Brasil. Desde o início, o Instituto Mackenzie tem em sua 
missão ensinamento direcionado a educar e cuidar do ser humano para o 
exercício pleno da cidadania, seguindo a Palavra de Deus, baseada na fé 
cristã reformada, de onde vêm as convicções de valores que 
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fundamentam o Mackenzie. Ele não apenas age conforme as 
circunstâncias, mas determina todas as coisas para o cumprimento do seu 
próprio propósito, conhecido por nós somente em partes, mas ao qual nos 
submetemos integralmente, explica o Chanceler do Mackenzie, 
Reverendo Robinson Granjeiro. O Instituto Mackenzie é umas das 
entidades mais tradicionais do Brasil, são cento e cinquenta anos de 
história. Então, fico muito feliz em poder parabenizar, em nome do 
Presidente da Universidade Mackenzie, o nosso querido Doutor Milton 
Flavio Moura, todos os colaboradores e todos que fizeram e fazem a 
história do Mackenzie, no nosso País. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Deputado 
Herculano. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu estava esperando a 
intervenção de Vossa Excelência. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Com certeza. Como bom 
cristão e “mackenzista”, eu não queria interromper o discurso de Vossa 
Excelência, então aguardei a conclusão apenas para que Vossa 
Excelência permitisse este colega de Vossa Excelência assinar essa 
moção de congratulação. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu já coloquei o nome 
de Vossa Excelência, e estava aguardando sua manifestação, porque sei 
de sua história de estudante do Mackenzie. Então já estou solicitando que 
o nome de Vossa Excelência seja incluído nessa moção de congratulação. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Aqui no Estado, eu e o 
Doutor Pedro Pedrossian. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Coisa boa. Cento e 
cinquenta anos de história não são cento e cinquenta dias, nem 
meses; então isso merece a congratulação de nossa Casa. Infelizmente, 
Senhor Presidente, eu tenho uma moção de pesar encaminhada aos 
familiares do Senhor José Candido Filho pelo seu falecimento, ocorrido no 
dia 12 de setembro deste ano, no Município de Dourados. Ele é um 
amigo, pai do Pastor André, da Igreja de Dourados. Que Deus conforte os 
familiares do Senhor José Candido Filho. É só isso, Senhor Presidente. 
Muito obrigado. 
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PRESIDENTE - Encerradas as Explicações Pessoais. Vou 
declarar encerrada a presente Sessão. Está encerrada. Obrigado, 
Senhores Deputados. Até a próxima terça-feira. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pela ordem, Senhor 
Presidente. Antes do encerramento eu fiz uma solicitação, e gostaria que 
Vossa Excelência deferisse. Eu estava vendo a moção do Deputado 
Pedro Kemp, e eu também queria me somar a ele, pois ele autorizou que 
juntos assinássemos a moção de pesar pelo do falecimento do Senhor 
Bernardo Loubet, pai do Deputado Federal Vander Loubet. Na próxima 
sessão irei apresentar uma moção pelo falecimento do músico Zé 
Pretim, que é um conhecido “bluesman” pantaneiro, um talentoso 
guitarrista que levou a arte da mistura do blues com a música pantaneira 
para além das fronteiras de Mato Grosso do Sul. Perdemos uma grande 
referência. Na próxima sessão eu apresentarei essa moção. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Permite-me um aparte, Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pois não. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - O Zé Pretim foi meu grande 
amigo, portanto, se me permitir, eu assino essa moção junto com Vossa 
Excelência. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Com certeza, Deputado Zé 
Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Eu dancei muito chamamé com o 
Zé Pretim tocando sanfona.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Ele era muito talentoso, e 
certamente fará falta à cultura do nosso Estado. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Quero deixar registrado também que começa 
hoje o Festival do Chamamé das Américas, e vai até o dia 19 de 
setembro. Campo Grande foi decretada cidade-irmã da Província 
de Corrientes, na Argentina. Isso está passando na nossa TVE, a partir de 
hoje. Deputado Zé Teixeira, Vossa Excelência é amante do chamamé, e 
também é gente como a gente; fica registrado. Eu queria ter terminado a 
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Sessão um pouco antes, e há pouco, os Deputados Eduardo Rocha e 
Herculano Borges nos falaram para irmos almoçar na casa do Deputado 
Jamilson Name, porque ele é o aniversariante do dia. Ele não convidou, 
mas nós iremos. Hoje é aniversário do nosso querido Deputado Jamilson 
Name. Um grande abraço, e que Deus o cubra de bênçãos. Agradeço a 
todos os Senhores Deputados. Até a próxima terça-feira. Está encerrada a 
presente Sessão (10h9min).  

 


